

呼和浩特经济技术开发区

【观察】

以竞速姿态书写高质量发展新答卷

□本报记者 刘洋

金秋十月,呼和浩特经济技术开发区(以下简称“呼和浩特经开区”)处处涌动着发展热潮:重点项目建设现场机器轰鸣,创新企业实验室成果频出,招商引资席上合作不断。作为首府核心产业聚集区,呼和浩特经开区以营商环境“优服务”、科技创新“强突破”、产业升级“快转型”的竞速姿态,在高质量发展赛道上持续领跑,向着“千亿级园区”目标奋勇前行。

服务竞速,营商环境“磁场效应”凸显

“从手续办理到投产运营,全程都有专人跟进,这样的效率让我们吃下‘定心丸’。”在内蒙古双杰塞都电气有限公司生产车间,北京双杰电气有限公司董事长赵志宏看着满负荷运转的生产线感慨道。这家2024年6月投运的企业,从签约到投产仅用1个月,而如今其智能光伏支架等产品已占据全国多省市场,填补了内蒙古相关产业空白。

高效服务的背后,是呼和浩特经开区持续推进升级的营商环境举措。今年以来,全程代办、“不见面审批”等服务进一步压缩办事时

限,服务大厅“朝九晚六”延时服务与24小时自助终端形成互补,高频事项“随时办、就近办”成为常态。人才安居保障持续加码,3582套公租房改造的人才公寓已为利乐、华耀光电等企业1860名员工解决住宿难题,与全市1.84万套人才公寓的分级补贴政策形成联动,为企业留住核心人才筑牢后盾。

基础设施建设同样按下“快进键”。

2025年规划的105个重点项目正紧锣密鼓推进,总投资达613.8亿元,年度计划投资107.1亿元。其中沙尔沁污水处理厂提标改造工程进入收尾阶段,沙尔沁镇至盛乐机场公路预计年底建成通车,园区智慧能源管理系统即将投用,综合承载能力持续跃升,为产业发展夯实硬件基础。

创新竞速,科技突围“引擎动力”强劲

“近期我们的项目成功入选自治区科技‘突围’工程‘揭榜挂帅’拟立项名单,这离不开园区的精准服务。”金宇保灵生物相关负责人表示。这家曾获国家技术发明奖二等奖的企业,如今再添创新硕果,而其所在的呼和浩特经开区,正成为科技创新的“孵化高地”。

今年以来,呼和浩特经开区科技创新捷报

频传:华希生物获牛大肠杆菌基因缺失灭活疫苗兽药批准文号,求实智能参与的低空经济专项目入选自治区科技“揭榜挂帅”公示名单,10家企业跻身2025年呼和浩特市创新型中小企业拟认定名单。截至9月,呼和浩特经开区已推荐各级科技项目80项,20项成功立项,争取上级专项资金达4400万元,其中呼和浩特市科技“突围”专项资金同比增长33%。

通过政策激励与平台搭建双向发力,呼和浩特经开区正推动创新规模化发展。目前,园区不仅拥有10家科技标杆企业、今年新增申报高新技术企业26家,还依托2家国家级孵化器加速培育创新力量,国家生猪技术创新中心内蒙古分中心建设进展顺利。9月,呼和浩特市2350万元科技创新奖励直达企业,呼和浩特经开区多家民企与研发机构榜上有名,进一步激发了创新活力。

产业竞速,集群发展“高地优势”成型

在东方风电总装车间智能制造基地,60亩厂区从设备制造到电力供应的全链条运转有条不紊,这个投产不久的基地已成为新能源装备制造的标杆。而在几公里外,总投资58.18亿元的内蒙古紫金国源高纯碱金属材料

项目建设正酣,全部投产后预计年产值达780亿元;钜瓷科技的高纯氮化物电子陶瓷材料项目则突破技术瓶颈,填补国内产业化空白。

生物医药产业的升级速度同样惊人。随着今年现代合成生物研究院在蒙科聚总部基地成立,呼和浩特经开区生物智造谷建设步入快车道,推动产业向“高端化、智能化、绿色化”转型。目前,园区已聚集22家生物医药企业,7家规模以上企业构建起完整产业链,向着“内蒙古规模最大动物疫苗研发生产基地”目标迈进。

招商引资的“加速度”更为产业发展注入动能。截至目前,呼和浩特经开区新签约亿元以上项目45个,完成全年目标任务的84.9%,协议总投资277.46亿元;1—8月区外到位资金预计完成33亿元,完成全年目标任务的45%;实际利用外资1448万美元(折合人民币10391万元),储备项目36个。

持续推动科创与产业深度融合,让新兴产业“链”成“群”,是呼和浩特经开区高质量发展的核心方向。从项目落地到创新突破,从产业升级到集群成型,呼和浩特经开区正以全方位的竞速姿态,书写着高质量发展的新篇章。

【乡音】

猫砂走向国际市场

□本报记者 李雪瑶

“无尘化”“半自动化”“高标准化”三条路线同时在猫砂生产企业跑通,会发生什么?

全球首座无尘膨润土猫砂工厂将在今年11月末在赤峰市宁城县全面投产,届时,企业每年将生产猫砂20万吨。

在轰鸣的机械交响曲中,一粒粒猫砂通过地下传送带进行运送,地面干净整洁;邻近的烘干筒内,恒温热风将猫砂中的水分迅速蒸发……这是记者10月28日在宁城县美星科技有限公司看到的场景。这座全球首座无尘膨润土猫砂工厂彻底颠覆了人们对于传统猫砂厂粉尘弥漫的刻板印象。

在猫砂这个看似传统的行业里,企业在全球猫砂制造业中率先构建“零粉尘闭环”——从原料生产到废料回收再到成品封装,让“无尘”不再是局部优化,而是贯穿全流程。同时,企业采用半自动化的方式实现了规模化、标准化、清洁化生产。

“我们有接近390米的地下皮带廊,所有的废料、原料都是从地下运行,超出同行3至5倍数量的除尘器全天候运转,从出厂到客户的手里真空包装产品没有粉尘溢出,让宠物有舒适、安全的排泄环境。”宁城县美星科技有限公司生产经理李兴莲说,通

准格尔旗 智慧化服务赋能美好生活

□本报记者 郝雪莲
准格尔旗融媒体中心记者 崔凯

10月27日,在鄂尔多斯市准格尔旗蓝天街道铁北社区乌兰小区的新智慧公园里,新的智能运动健身设备刚一运行,就受到大人和孩子们的欢迎。体检一体机化身“健康小管家”,心率、脂肪率、基础代谢等各项指标一览无余。智能运动机更是圈粉无数,“游戏+健身”的创意组合,在寓教于乐中激发了孩子们的锻炼热情。

就连看似普通的彩虹步道也暗藏玄机,市民只需人脸识别,系统就能自动显示运动排名、时长、里程,这些充满科技感的画面,正是铁北社区以智慧化服务赋能美好生活的生动缩影。

蓝天街道铁北社区居民孙慧慧说:“以前总领孩子们去湖东的智慧公园玩耍,现在我们家门口也有了,不用跑那么远了!老人们可以在这儿锻炼,记录身体健康数值,娃娃们可以过来玩耍、运动,居民的运动积极性明显提高了。”

智慧改变的,不只是健身方式。走进

【一线】

在广袤的内蒙古中部,一段仅1.7公里的“断头路”,曾如一道无形的壁垒,横亘在省道104线包头市达茂旗希拉穆仁镇与呼和浩特市武川县上秃亥乡的交界处。它虽短,却牵扯着复杂的行政边界与历史遗留问题;它虽小,却阻碍着区域经济的血脉,关联着北疆边疆的繁荣与安宁。如今,在三级人大常委会的高度关注、人大代表的持续推动、两地各级部门的协同攻坚下,这条困扰人们多年的“断头路”终于打通。

10月25日,记者从省道311线公路建管办获悉,目前神鹰宏浩至希拉穆仁段公路延伸线主体工程已顺利完工通车,标志着这条困扰群众出行的“旧路”换了“新颜”,正式升级为一级公路。其意义,远不止于道路本身的贯通。

据了解,这段1.7公里的梗阻,成因复杂——行政区划的犬牙交错、项目报批的历史疏漏、土地手续的审批壁垒,种种因素交织,使其成为一块难啃的“硬骨头”。自2021年路面开挖后便长期停滞,坑洼泥泞,事故频发,从群众出行的“伤心路”演变为旅游发展的“拦路虎”。其带来的影响令人忧虑:作为

本社地址:呼和浩特市金桥开发区 邮政编码:010040 邮箱:qxxw2004@163.com 广告公司电话:(0471)6635799 印刷质量监督电话:(0471)6635955 广告许可证:内市监广登字[2020]01号 本报(呼和浩特)由内蒙古日报社印务中心承印

达茂旗

1.7公里“断头路”打通背后的故事

□本报记者 蔡冬梅

从自治区首府呼和浩特市前往最近草原——希拉穆仁草原的必经主干道,旅游大巴望而却步,旺季堵车成为常态,游客体验大打折扣,严重损害了当地乃至内蒙古的旅游形象。

这段路的梗阻,制约的远不止是旅游业。它影响着呼包鄂中心城市通往满都拉口岸这一关键通道的顺畅,对发展口岸经济形成掣肘;它关乎北疆安全屏障的巩固,因为顺畅的交通网络是维护边疆稳定、促进民族团结的生命线;它也阻碍了达茂旗作为边境旗县落实“兴边富民”战略的步伐,迟滞了离首府最近草原的文旅产业升级。这1.7公里,实则是区域协调发展与重大战略落地的一个关键节点。

问题的转机,始于民意的不懈涌动与人大常委会机关的有效作为。2025年6月,自治区人大代表、达茂旗巴音敖包苏木牧民布仁巴雅

尔的一份沉甸甸的建议,直指“断头路”痛点。这份建议迅速得到了自治区人大常委会的高度重视,自治区各级相关部门也纷纷行动起来,开展调研并集思广益,提出了单独立项、分级审批的具体路径。人大代表的民生建议与人大常委会的“硬监督”相结合,迅速转化为破局的“路线图”和“任务书”。一场由人大引领、多部门联动的攻坚战役就此打响。

随之而来的,是一场彰显速度与温度的攻坚战。从2025年6月明确路径,到7月达茂旗成立工作专班,再到8月完成土地预审与立项,9月4日获得政府用地批复,9月10日施工单位进场,10月8日主体工程完工……

一系列紧凑的时间节点,见证了“断头路”打通工作的“加速度”。这种效率,源于对群众急难愁盼的深刻体认,源于各级部门在人大

监督推动下的协同发力与担当作为。

10月12日,达茂旗希拉穆仁镇牧民魏利军代表全镇牧民将题有“攻坚克难筑民心路,担当作为解百姓忧”的锦旗,赠送给建设单位,感谢他们为道路建设付出的辛苦和努力。这面锦旗,是民心最直白的表达。”这条路通了,对希拉穆仁的牧民来说意义很大,也为更好发展草原旅游带来更多便利。”魏利军激动地说。曾经的抱怨,化作了今日的赞誉与期盼。

这条路1.7公里道路的贯通,其价值远超工程本身。它是一条民生路,解决了沿线牧民和万千游客的出行难题;它是一条发展路,为希拉穆仁草原旅游复苏、达茂旗边富民注入新活力。”这条路通行不畅已经成了制约当地发展的堵点之一,通过实地调研,我提交了人大代表建议,并一直跟踪办理进度,现在看到路通了,方便了牧民出行,心里是期待。”布仁巴雅尔说。人大代表的欣慰之处,正是全过程人民民主的生动体现。随着神鹰宏浩至希拉穆仁段公路延伸线的打通,不仅解决了群众出行难题,更为希拉穆仁草原旅游发展注入新活力,成为名副其实的“民生路、发展路”。

【集市】

海南区

用好考核激励“助推器”

本报乌海10月28日电 (记者 郝鹏)10月27日,记者从海南区委组织部获悉,该区近年来将考核结果运用作为激励干部担当作为的“硬杠杆”,在考用结合、考奖结合、考育结合上持续发力,着力营造干事创业、敢为善为的浓厚氛围。

综合平时考核、专项考核、年度考核等结果,海南区大力选拔使用在基层一线扛硬活、打硬仗,实绩突出,群众认可的干部,2022年以来,150余名担当作为型干部走上重要领导岗位,220余名基层一线、实绩突出的干部职级晋升;新提拔晋升的干部中,近三年年度考核结果有“优秀”等次的干部占比70%以上。

海南区注重发挥考核激励作用,推行领导班子差异化考核和正副职分类评价,力求考准考实工作实绩。2022年以来,先后评选市、区两级“担当作为好干部”“敬业奉献好干部”81人,全市高质量发展重点任务及时奖励集体1个、个人6名,乡镇干部年度考核优秀比例提高至25%。

海南区还将考核结果作为精准识别干部能力短板、优化培养路径的重要依据。针对考核中发现干部在知识结构、能力素质、实践经验等方面存在的不足,深入实施干部能力素质持续提升工程。2022年以来,开展领导干部上讲台活动,组织各类培训班、轮训班68期;选派180余名干部到落实“五大任务”、乡村振兴等一线岗位实践锻炼;安排20名优秀干部到市直部门交流任职、挂职锻炼、跟班学习,有效弥补干部的知识弱项、能力短板、经验盲区。

科右前旗

甄选好物进京展销

本报兴安10月28日电 (记者 高敏凤)金秋时节,北京市海淀区世纪金源购物中心南广场上人声鼎沸,“兴安好物进北京——科右前旗甄选好物金秋展销活动”火热启动。来自科右前旗的30多家企业及合作社,带来百余种绿色农畜产品和文创产品,走进首都市场。活动首日即实现签约额1560万元、销售额570万元。

展区内,20多个展位整齐排列,国家地理标志产品“兴安盟大米”、乌兰毛都草原羊肉、百年传承奶制品等琳琅满目,吸引众多市民驻足选购。

活动现场,科右前旗人民政府与中国农业科学院农产品加工研究所签署了全面合作战略协议,为“兴安好物”的科技赋能按下加速键。

社区展销后,还走进中国传媒大学、北京林业大学,针对学生群体推出开袋即食的奶食品、牛肉干等零食产品,让兴安美食飘香大学校园。“不仅为北京市民带来绿色、健康的好物,更是依托海淀区的市场优势和消费潜力,拓展科右前旗优质农畜产品在北京的销售渠道,探索线上线下融合的新零售模式。”科右前旗商务局党组书记杨悦说。

据悉,科右前旗已连续8年开展农畜产品进北京展销活动,有百余款农畜产品进入北京市场,累计销售额达3.5亿多元。

乌拉特中旗

“小巷管家”走村入户送政策

本报巴彦淖尔10月28日电 (记者 薄金凤)“张大爷,您关心的拖拉机补贴额度又有调整,目录我带来了,您仔细看看。”10月27日,在乌拉特中旗德岭山镇大圣村,“小巷管家”志愿者李霞拿着政策明白卡耐心解答村民张满福的问题。

“农机补贴咋申领?”“医保报销比例提高了吗?”……这些都是村民最关心的问题。“小巷管家”们——由党员干部、乡贤和热心村民组成的志愿者队伍把有关政策转化成通俗易懂的本地话讲给大家听。

为了让政策与村民“零距离”,宣讲地点选在村民日常聚集休息的地方。田间地头、农家小院,哪里方便就在哪里讲;村民什么时候有空,就什么时候开课。“现在听政策像唠家常,一下就明白了。”刚听完养老保险政策讲解的村民王桂花说。

像这样由镇新时代文明实践所组织的“小巷管家”宣讲,今年以来在大圣村的村头巷尾、农家院落已开展了50余场,800余人次村民受益。

志愿者不仅是“宣讲员”,还是民情“收集员”和邻里“协调员”。他们随身携带的民情册,详细记录着村民的意见建议和实际困难,定期反馈给镇里。“‘小巷管家’项目于今年初启动,核心任务是打通政策落地的‘最后一公里’。”德岭山镇党委副书记王强介绍,结合身边事讲政策,效果特别好。

如今,在德岭山镇,“小巷管家”们通过倾听“微需求”、讲好“身边事”,将国家“大政策”与村民“小日子”紧密相连,激发乡亲们创造美好生活的新动力。

李井滩生态移民示范区

红薯产业铺就致富路

本报阿拉善10月28日电 (记者 刘宏章实习生 刘雪儿)连日来,李井滩生态移民示范区试种的350亩红薯迎来采收时刻,随着红薯起机在田地里来回穿梭,所过之处,泥土翻滚,一个个色泽红润、体态饱满的红薯破土而出。数十名工人紧随其后,动作娴熟地进行去泥、分拣、装箱,繁忙景象映照出一条红薯产业铺就的乡村致富路。

“今年我们试种红薯350亩左右,品种主要有丝滑、红紫薯、西瓜红,通过今年的技术摸索,明年我们打算选出几种适合这个土地上生长的品种,大量种植。”红薯种植基地管理员梅刚现介绍道。

红薯的收获不仅让种植户受益,更为周边群众提供了就业机会。采收季里,种植基地成了“家门口的灵活就业岗”,不少群众忙完自家农活,便赶来基地务工,既能每天挣到稳定的务工费,还能跟着学到实用的种植技巧。

从传统作物到特色经济作物,从零散种植到规模化布局,此次红薯的试种成功,是该示范区依托资源优势,优化产业结构的又一成果。近年来,该示范区紧扣乡村振兴发展战略要求,在稳定粮食播种面积的基础上,立足资源优势调整农业产业结构,通过政策引导、资金帮扶、主动下沉服务等措施,为辖区内外户、农业经营主体提供全方位、精准化的技术支持。